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��चर संि�या

सा�धत उदाहरण

1. माना Q सभी प�रमेय सं�ाओ ंका समु�य है। Q - {1 }

पर एक संि�या इस �कार प�रभािषत है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EogsBIPHwPXk


 �ा  पर एक

��आधार� संि�या है ?

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a + b − ab a ∗ , Q − {1}

2. य�द  �ाकृत सं�ाओ ं के समु�य N पर एक

��आधार� संि�या है जो इस �कार प�रभािषत है

, तो  �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = ab (i)2 ∗ 3(ii)3 ∗ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EogsBIPHwPXk
https://dl.doubtnut.com/l/_uof62nitNPbF


3. माना िक  जह� 

। A म� ��आधार� संि�या ' गुणन ' के स�गत संि�या सारणी

बनाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

A = {1, − 1, i, − i} i = √−1

4. माना िक । A पर ��आधार� संि�याओं

के सं�ा �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

A = {a, b, c}

https://dl.doubtnut.com/l/_jIyXqrnH0rmh
https://dl.doubtnut.com/l/_e7ozEpqfeYhA


5. समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात

कर� िक ��आधार� संि�या �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a − b∀a, b ∈ Q

6. समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात

कर� िक ��आधार� संि�या �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a2 + b2 ∀a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_H9HUh32MSAYx
https://dl.doubtnut.com/l/_YZwDlrlYc4pb
https://dl.doubtnut.com/l/_2BfcxyLfi5cQ


7. समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात

कर� िक ��आधार� संि�या �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a + ab∀a, b ∈ Q

8. समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या

�न��ल�खत है। �ात कर� िक ��आधार� संि�या �म�व�नमेय

है। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = (a − b)2 ∀a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_2BfcxyLfi5cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UWTaFY1eJk4m


9.  , समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है।

�ात कर� िक संि�या साहचय� है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a − b∀a, b ∈ Q

10.  , समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या

है। �ात कर� िक संि�या साहचय� है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = ∀a, b ∈ Q
ab

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ugU84p961ILO
https://dl.doubtnut.com/l/_NnaC8lz3Ou9C
https://dl.doubtnut.com/l/_j4mkqKDusRSI


11.  , समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या

है। �ात कर� िक संि�या साहचय� है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a + b + ab∀a, b ∈ Q

12.  , समु�य Q पर प�रभािषत एक ��आधार� संि�या

है। �ात कर� िक संि�या साहचय� है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = ab2 ∀a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_j4mkqKDusRSI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1gknyOrSQ7G
https://dl.doubtnut.com/l/_8iz337eikkkg


13. माना िक A एक समु�य है �जसम� एक से अ�धक

अवयव है । माना िक  समु�य A पर एक ��आधार�

संि�या है जो  सभी  �ारा प�रभािषत

है, �ा  A पर �म�व�नमेय या साहचय� है ?

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a a, b ∈ A

∗

14. य�द समु�य R पर

 , �ारा प�रभािषत

एक ��आधार� संि�या है, तो �दखाएँ िक  साहचय� नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

∗ , a ∗ b = 2a + 3b∀a, b ∈ R

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_8iz337eikkkg
https://dl.doubtnut.com/l/_b3HL421xwzTg
https://dl.doubtnut.com/l/_iDQh0qlBW796


15.  सभी  �ारा प�रभािषत

��आधार� संि�या के �म�व�नमेय तथा साहचय� होने क�

ज�च कर�।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b =
ab

4
a, b ∈ R

16. Q पर �न� �कार से प�रभािषत ��आधार� संि�या  के

�म�व�नमेय तथा साहचय� होने क� ज�च कर�। 

 सभी  के �लए

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a − b + ab a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_iDQh0qlBW796
https://dl.doubtnut.com/l/_LMwRZHTCQPns
https://dl.doubtnut.com/l/_VthCtVjhgZF8


17. R पर �न� �कार से प�रभािषत ��आधार� संि�या  के

�म�व�नमेय तथा साहचय� होने क� ज�च कर� : 

 सभी  के �लए 

जह� दाय� प� म� वा��वक सं�ाओ ंका सामा� योग ओर

गुणन क� ि�या है।

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a + b + ab a, b ∈ R

18. माना िक  तथा A म�

 सभी 

�ारा प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �स� कर� िक 

�म�व�नमेय तथा साहचय� है।

A = N × N

(a, b) ∗ (c, d) = (ac, bd) a, b, c, d ∈ N

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_VthCtVjhgZF8
https://dl.doubtnut.com/l/_sClazbSRHkZp


वीिडयो उ�र देख�

19. माना िक , �ाकृत सं�ाओ ं के समु�य N पर एक

��आधार� संि�या है जो  सभी 

�ारा प�रभािषत है। �ा , N पर साहचय� या �म�व�नमेय

है।

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = ab a, b ∈ N

∗

20. माना िक , N पर एक ��आधार� संि�या है जो इस

�कार �द� है,

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_sClazbSRHkZp
https://dl.doubtnut.com/l/_ovfzwJw9LyGN
https://dl.doubtnut.com/l/_RzGjI3zSwUhc


  

 �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = HCF (a, b), a, b ∈ N

12 ∗ 4, 18 ∗ 24, 7 ∗ 5

21. माना िक , N पर एक ��आधार� संि�या है जो इस

�कार �द� है,

  

 के समु�य  पर �म�व�नमेय तथा साहचय� होने क�

ज�च कर�।

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = HCF (a, b), a, b ∈ N

' ∗ ' N

https://dl.doubtnut.com/l/_RzGjI3zSwUhc
https://dl.doubtnut.com/l/_lHmYM9CQIeqI
https://dl.doubtnut.com/l/_U2RguPh1FoCc


22. माना िक  तथा माना

िक , A पर एक ��आधार� संि�या है जो इस �कार

प�रभािषत है,  सभी

 के �लए । सा�बत कर� िक  

, समु�य A पर �म�व�नमेय है।

वीिडयो उ�र देख�

A = N ∪ {0} × N ∪ {0}

∗

(a, b) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

(a, b), (c, d) ∈ A

∗

23. माना िक  तथा माना िक

,  पर एक ��आधार� संि�या है जो इस �कार

प�रभािषत है,  सभी

 के �लए । सा�बत कर� िक  

A = N ∪ {0} × N ∪ {0}

∗ A

(a, b) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

(a, b), (c, d) ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_U2RguPh1FoCc
https://dl.doubtnut.com/l/_HuOPPPzobyS1


, समु�य  पर साहचय� है।  

 म� त�मक अवयव भी �नकाल� य�द इसका अ��� है।

वीिडयो उ�र देख�

∗ A

A

24. माना िक , तथा माना िक , A पर

��आधार� संि�या है जो

 सभी 

 के �लए। �दखाएँ िक  

, A पर �म�व�नमेय है।

वीिडयो उ�र देख�

A = N × N ∗

(a, b) ∗ (c, d) = (ad + bc, bd)

(a, b), (c, d) ∈ N × N

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_HuOPPPzobyS1
https://dl.doubtnut.com/l/_l3K6ifLhgjNK
https://dl.doubtnut.com/l/_mF4kbpgkXk2E


25. माना िक , तथा माना िक , A पर

��आधार� संि�या है जो

 सभी 

 के �लए। �दखाएँ िक  

, A पर साहचय� है।

वीिडयो उ�र देख�

A = N × N ∗

(a, b) ∗ (c, d) = (ad + bc, bd)

(a, b), (c, d) ∈ N × N

∗

26. माना िक , तथा माना िक ,  पर

��आधार� संि�या है जो

 सभी 

A = N × N ∗ A

(a, b) ∗ (c, d) = (ad + bc, bd)

https://dl.doubtnut.com/l/_mF4kbpgkXk2E
https://dl.doubtnut.com/l/_PrdTAObIQL2e


 के �लए। �दखाएँ िक  

 म� कोई त�मक अवयव नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

(a, b), (c, d) ∈ N × N

A

27. माना िक  तथा  पर एक

संि�या  �ारा

प�रभािषत है।  म� त�मक अवयव तथा अवयव� के

��तलोम �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

R1 = R − { − 1} R1

∗ , a ∗ b = a + b + ab∀a, b ∈ R1

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_PrdTAObIQL2e
https://dl.doubtnut.com/l/_LixMSVLxWLyh


28. माना िक N पर  सभी 

 �ारा �द� ��आधार� संि�या  है।  

N म� त�मक अवयव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = LCM(a, b)

a, b ∈ N ∗

29. माना िक N पर  सभी 

 �ारा �द� ��आधार� संि�या  है।  

N के कौन-कौन अवयव �ु�मणीय है ? उ�� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = LCM(a, b)

a, b ∈ N ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozls1LfX1m5D
https://dl.doubtnut.com/l/_meUmYO9vHxtC
https://dl.doubtnut.com/l/_fRiPca4JTdDO


30. माना िक  माना िक , A पर एक

��आधार� संि�या है जो

 �ारा प�रभािषत है। 

तो, A का त�मक अवयव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

A = Q × Q ∗

(a, b) ∗ (c, d) = (ac, ad + b)

31. माना िक  माना िक , A पर एक

��आधार� संि�या है जो

 �ारा प�रभािषत है। 

तो, A का �ु�मणीय अवयव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

A = Q × Q ∗

(a, b) ∗ (c, d) = (ac, ad + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_fRiPca4JTdDO
https://dl.doubtnut.com/l/_9g4hCzzb18vx


32. माना िक X एक अ�र� समु�य ह� तथा माना िक

 (X का श�� समु�य ) पर एक ��आधार�

संि�या है जो इस �कार प�रभािषत है। 

  

 के सापे� P (X) का त�मक अवयव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

∗ , P (X)

A ∗ B = A ∩ B, A, B ∈ P (X)

∗

33. माना िक X एक अ�र� समु�य ह� तथा माना िक

 (X का श�� समु�य ) पर एक ��आधार�∗ , P (X)

https://dl.doubtnut.com/l/_9g4hCzzb18vx
https://dl.doubtnut.com/l/_cJUoY5quxkr2
https://dl.doubtnut.com/l/_pTmTcLPH4JHt


संि�या है जो इस �कार प�रभािषत है। 

  

�दखाएँ िक P(X) का केवल अवयव X ही �ु�मणीय है।

वीिडयो उ�र देख�

A ∗ B = A ∩ B, A, B ∈ P (X)

34. माना िक X एक अ�र� समु�य है तथा 

(X का श�� समु�य ) पर एक ��आधार� संि�या है जो इस

�कार प�रभािषत है, 

 सभी 

 के �लए।  

�दखाएँ िक 

∗ , P (X)

A ∗ B = (A − B) ∪ (B − A)

A, B ∈ P (X)

https://dl.doubtnut.com/l/_pTmTcLPH4JHt
https://dl.doubtnut.com/l/_aJsra3r3G6Ly


(i)  के �लए P(X) पर त�मक अवयव  है।  

(ii) सभी  के �लए A �ु�मणीय है तथा A

�यं अपना ��तलोम है।

वीिडयो उ�र देख�

∗ ϕ

A ∈ P (X)

35. माना िक X एक अ�र� समु�य है तथा  के

श�� समु�य P (X ) पर एक ��आधार� संि�या है जो

 सभी  के �लए।  

सा�बत कर� िक , समु�य P (X ) पर �म�व�नमेय तथा

साहचय� दोन� है।  के सापे� P (X ) म� त�मक अवयव

∗ , X

A ∗ B = A ∪ B A, B ∈ P (X)

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_aJsra3r3G6Ly
https://dl.doubtnut.com/l/_lGOZHLcnY3Iv


�नकाल�। यह भी सा�बत कर� िक P (X ) का �ु�मणीय

अवयव केवल  है।

उ�र देख�

ϕ ∈ P (X)

36. समु�य  पर �वचार कर� । S पर

एक ��आधार� संि�या इस �कार प�रभािषत कर� :

, जह� r �ूनतम अऋणा�क शेष जब ab क� 5

से �वभा�जत िकया जाता है।  के �लए S पर संि�या

सारणी बनाएँ ।

वीिडयो उ�र देख�

S = {1, 2, 3, 4}

a ∗ b = r

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_lGOZHLcnY3Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw43Oot07QlF
https://dl.doubtnut.com/l/_mM9WOZ6YsDXi


37. समु�य  पर '�न�क' ��आधार� संि�या

 जो  और b का �ूनतम, से प�रभािषत है।

संि�या  के �लए संि�या सारणी बनाएँ ।

वीिडयो उ�र देख�

{1, 2, 3, 4}

∧ a ∗ b = a

∗

38. समु�य  पर ��आधार�

संि�या  प�रभािषत कर� जो  माडूलो 6 ,

से प�रभािषत है। �दखाएँ िक  के �लए 1 त�मक अवयव

है तथा केवल 1 और 5 �ु�मणीय अवयव ह�, जह�

 तथा  यह� (ab ) माडूलो 6 का अथ� है

ab को 6 से भाग देने पर �ा� शेष ।

A = {0, 1, 2, 3, 4, 5}

∗ a ∗ b = (ab)

∗

1− 1 = 1 5− 1 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_mM9WOZ6YsDXi
https://dl.doubtnut.com/l/_rkCE7tIwemzD


वीिडयो उ�र देख�

39. �दखाएँ िक  पर ��आधार� संि�याओ ं क�

सं�ाओ ंक� सं�ा �जसके �लए 1 त�मक अवयव है तथा

2 का ��तलोम 2 है, केवल एक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

{1, 2}

40. �दखाएँ िक एक अवयव a वाले िकसी समु�य पर

प�रभािषत सभी ��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_rkCE7tIwemzD
https://dl.doubtnut.com/l/_y1RE0aQPmG1R
https://dl.doubtnut.com/l/_RL0HYWzDdPVc


साहचय� होते ह� तथा a त�मक अवयव है और a , a का

��तलोम है।

उ�र देख�

41.  तथा 

�ारा प�रभािषत ��आधार� संि�याओ ं

तथा  पर �वचार कर�। �स� कर� िक 

�म�व�नमेय है पर�ु साहचय� नह� है, o साहचय� है पर�ु

�म�व�नमेय नह� । पुनः �स� कर� िक सभी  के

�लए  है।  

( य�द ऐसा होता है तो हम कहते है संि�या  संि�या o पर

a ∗ b = |a − b| a  o b = a ∀a, b ∈ R

∗ :R × R → R

o :R × R → R ∗

a, b, c ∈ R

a ∗ (b  o c) = (a ∗ b)  o (a ∗ c)

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_RL0HYWzDdPVc
https://dl.doubtnut.com/l/_MZvyfKdXSXfx


�वत�रत होती है ) �ा o संि�या  पर �वत�रत होती है ?

अपने उ�र का औ�च� भी बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

∗

42. �न� �कार से समु�य  म� एक

��आधार� संि�या  प�रभािषत कर�। 

  

�स� कर� िक शू� ( 0 ) इस संि�या का त�मक है तथा

समु�य का ��ेक अवयव a �ु�मणीय है, तथा

 का ��तलोम है।

वीिडयो उ�र देख�

{0, 1, 2, 3, 4, 5}

∗

a ∗ b = {
a + b, ��� a + b < 6

a + b − 6, ��� a + b ≥ 6

6 − a, a

https://dl.doubtnut.com/l/_MZvyfKdXSXfx
https://dl.doubtnut.com/l/_WXfrnGS7yWAZ


अ�ास 3 1

1. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

Z +

∗

∗

Z + a ∗ b = a − b + 5

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_WXfrnGS7yWAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XJBVDO57gD3m


2. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

Z +

∗

∗

Z + a ∗ b = a − b ∗

3. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

Z +

https://dl.doubtnut.com/l/_SCaDdEw7Xpy4
https://dl.doubtnut.com/l/_4cJ2MEuWIo6V


संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

Z + a ∗ b = ab ∗

4. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

Z +

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_4cJ2MEuWIo6V
https://dl.doubtnut.com/l/_3NbmFOd1SYmW


भी बतलाइए। 

R पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = ab2 ∗

5. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

Z +

∗

∗

Z + a ∗ b =
a + b

2
∗

https://dl.doubtnut.com/l/_3NbmFOd1SYmW
https://dl.doubtnut.com/l/_JCDY1kYR0lUu


6. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

Z +

∗

∗

Z + a ∗ b = |a − b| ∗

7. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

Z +

https://dl.doubtnut.com/l/_JCDY1kYR0lUu
https://dl.doubtnut.com/l/_yQxfXCmcl8k9
https://dl.doubtnut.com/l/_xbnEkenDtf8S


संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

भी बतलाइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

Z + a ∗ b = a ∗

8. य�द  सभी अऋणा�क पूण�क� का समु�य है तो

�नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से प�रभािषत

संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती है या नह�।

उस दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह� है, औ�च�

Z +

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_xbnEkenDtf8S
https://dl.doubtnut.com/l/_JZnkFrFC1hm6


भी बतलाइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत संि�या 

वीिडयो उ�र देख�

Z + a ∗ b = 2b ∗

9. �नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से

प�रभािषत संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती

है या नह� । उस �दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह�

है औ�च� भी बताइए। 

Q पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

a ∗ b =
a + b

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JZnkFrFC1hm6
https://dl.doubtnut.com/l/_x0QlGHY892ah
https://dl.doubtnut.com/l/_hEMJ56aAcz3S


10. �नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से

प�रभािषत संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती

है या नह� । उस �दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह�

है औ�च� भी बताइए। 

 पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

R − { − 1} a ∗ b =
a

b + 1

11. �नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से

प�रभािषत संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती

है या नह� । उस �दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह�

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_hEMJ56aAcz3S
https://dl.doubtnut.com/l/_u7S9zWF5zS9S


है औ�च� भी बताइए। 

N पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a2b

12. �नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से

प�रभािषत संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती

है या नह� । उस �दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह�

है औ�च� भी बताइए। 

( सभी धन वा��वक सं�ाओ ं के समु�य ) पर, 

 �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

R+

a ∗ b =
a2

b

https://dl.doubtnut.com/l/_u7S9zWF5zS9S
https://dl.doubtnut.com/l/_qbZP45HA7emD


13. �नध��रत क��जए िक �ा �न��ल�खत �कार से

प�रभािषत संि�या  से एक ��आधार� संि�या �ा� होती

है या नह� । उस �दशा म� जब  एक ��आधार� संि�या नह�

है औ�च� भी बताइए। 

समु�य  पर,  और b

का LCM �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗

A = {1, 2, 3, 4, 5} a ∗ b = a

14. �दखाएँ िक  �ारा �द� है संि�या

 एक ��आधार� संि�या है ।

(a, b) → a + 4b2

∗ :R × R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_qbZP45HA7emD
https://dl.doubtnut.com/l/_2m4hmDmdPvie
https://dl.doubtnut.com/l/_hRGOEplRLAP5


वीिडयो उ�र देख�

15. �दखाएँ िक  जो  मह�म

{a, b} तथा  जो  �ूनतम

(a, b) �ारा �द� है, R पर ��आधार� संि�याएँ है।

वीिडयो उ�र देख�

v :R × R → R (a, b) →

∧ :R × R → R (a, b) →

16. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

Z पर,  �ारा प�रभािषत

∗

∗ ∗

a ∗ b = a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_hRGOEplRLAP5
https://dl.doubtnut.com/l/_5XmLNUKCSDWd
https://dl.doubtnut.com/l/_JxgoHnRdkQs1


वीिडयो उ�र देख�

17. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

Q पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗ ∗

a ∗ b = ab + 1

18. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

N पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗ ∗

a ∗ b = a3 + b3

https://dl.doubtnut.com/l/_JxgoHnRdkQs1
https://dl.doubtnut.com/l/_wh1zriNj48Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_x36vBl0QLXCT


19. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

Q पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗ ∗

a ∗ b =
ab

3

20. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

 पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗ ∗

Z + a ∗ b = 2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_x36vBl0QLXCT
https://dl.doubtnut.com/l/_H5RjfNBALHyc
https://dl.doubtnut.com/l/_E7ehUU3gfMDO


21. नीचे प�रभािषत ��आधार� संि�या  के �लए �नध��रत

कर� िक �ा  �म�व�नमेय है तथा �ा  साहचय� है। 

 पर,  �ारा प�रभािषत

वीिडयो उ�र देख�

∗

∗ ∗

R − { − 1} a ∗ b =
a

b + 1

22. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

ीि ो े �

∗

a ∗ b = ab2

https://dl.doubtnut.com/l/_E7ehUU3gfMDO
https://dl.doubtnut.com/l/_gNRlOjlnh9o6
https://dl.doubtnut.com/l/_nP2eoqIfkySq


वीिडयो उ�र देख�

23. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

 �ूनतम [min] {a, b}

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b =

24. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_nP2eoqIfkySq
https://dl.doubtnut.com/l/_rPAQuxcFBshc
https://dl.doubtnut.com/l/_G6DIZ7Mn3R9j


��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

 मह�म [max] {a, b}

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b =

25. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a + 2b

https://dl.doubtnut.com/l/_G6DIZ7Mn3R9j
https://dl.doubtnut.com/l/_irz7Xh47Kskz


26. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = 1

27. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ं के समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

ीि ो े �

∗

a ∗ b =
a + b

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JIlXl8O4xZmi
https://dl.doubtnut.com/l/_pJr0vUHlIY60


वीिडयो उ�र देख�

28. माना िक  प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न�

�कार प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ात कर� िक

��आधार� संि�याएँ �म�व�नमेय है। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = |a − b|

29. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�∗

https://dl.doubtnut.com/l/_pJr0vUHlIY60
https://dl.doubtnut.com/l/_xjC8haiXKqkr
https://dl.doubtnut.com/l/_UiD9WFdUXp6e


संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a − b

30. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a + 2b

https://dl.doubtnut.com/l/_UiD9WFdUXp6e
https://dl.doubtnut.com/l/_7yVt4sybEwwd


31. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a + ab

32. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

ीि ो े �

∗

a ∗ b = (a − b)2

https://dl.doubtnut.com/l/_4WEPSQNyEdkY
https://dl.doubtnut.com/l/_eBmsIGH7tspf


वीिडयो उ�र देख�

33. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a2 + b2

34. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�∗

https://dl.doubtnut.com/l/_eBmsIGH7tspf
https://dl.doubtnut.com/l/_jk2hij5MNLJu
https://dl.doubtnut.com/l/_qi1Tuswfj8ux


संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a

35. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b =
a + b

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qi1Tuswfj8ux
https://dl.doubtnut.com/l/_s0uMb7bjG9SK


36. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = 1

37. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q पर �न� �कार

प�रभािषत ��आधार� संि�या  है । इन ��आधार�

संि�याओ ंके साहचय� होने क� ज�च कर�। 

ीि ो े �

∗

a ∗ b = |a − b|

https://dl.doubtnut.com/l/_fWNBWoA20wRA
https://dl.doubtnut.com/l/_dvFSzvaVw0Qn


वीिडयो उ�र देख�

38. माना िक , समु�य Z पर 

सभी  �ारा प�रभािषत ��आधार� संि�या है।  

�दखाएँ िक  �म�व�नमेय तथा साहचय� दोन� है ।

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a + b − 4

a, b ∈ Z

∗

39. माना िक , समु�य Z पर 

सभी  �ारा प�रभािषत ��आधार� संि�या है।  

Z म� त�मक अवयव �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a + b − 4

a, b ∈ Z

https://dl.doubtnut.com/l/_dvFSzvaVw0Qn
https://dl.doubtnut.com/l/_iaF8WzQah3hg
https://dl.doubtnut.com/l/_PV72sUPBDbLp


40. माना िक , समु�य Z पर 

सभी  �ारा प�रभािषत ��आधार� संि�या है।  

Z म� �ु�मणीय अवयव� को �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a + b − 4

a, b ∈ Z

41. माना िक , N पर प�रभािषत के ��आधार� संि�या है

तािक 

 सभी  के �लए 

 �नकाल�।

∗

a ∗ b = a2 + b2 + 2 a, b ∈ N

2 ∗ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_PV72sUPBDbLp
https://dl.doubtnut.com/l/_PNAGIN00mrXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zj0V87t4CNue


वीिडयो उ�र देख�

42. माना िक ,  पर प�रभािषत ��आधार� संि�या है

तािक 

, सभी  के �लए 

�दखाएँ िक 

वीिडयो उ�र देख�

∗ N

a ∗ b = a2 + b2 + 2 a, b ∈ N

1 ∗ 2 = 2 ∗ 1

43. माना िक , N पर प�रभािषत के ��आधार� संि�या है

तािक 

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_Zj0V87t4CNue
https://dl.doubtnut.com/l/_wgZnrPa2aG6S
https://dl.doubtnut.com/l/_c9ef3xlup7Ry


 सभी  के �लए 

�दखाएँ िक  �म �व�नमेय है।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a2 + b2 + 2 a, b ∈ N

' ∗ '

44. य�द  पर  �ारा प�रभािषत

एक ��आधार� संि�या है तो स�ािपत कर� िक 

�म�व�नमेय नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

∗ Q a ∗ b = 4a2 + 6b2

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_c9ef3xlup7Ry
https://dl.doubtnut.com/l/_7i0leDrqlGWL


45. माना िक  तथा , N पर 

 �ारा प�रभािषत एक

��आधार� संि�या है। �दखाएँ िक (i )  साहचय� है (ii ) 

�म �व�नमेय है। A म� त�मक अवयव �नकाल� य�द कोई हो

तो

वीिडयो उ�र देख�

A = N × N ∗

(a, b) ∗ (c, d) = (ac, bd)

∗ ∗

46. य�द  समुचय A पर एक �म�व�नमेय ��आधार�

संि�या है, तो �दखाएँ िक 

 सभी  के �लए

ीि ो े �

∗

a ∗ (b ∗ c) = (c ∗ b) ∗ a a, b, c ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_Wj7NeDYetRV0
https://dl.doubtnut.com/l/_NgwOkNnk49oW


वीिडयो उ�र देख�

47. माना िक R सभी वा��वक सं�ाओ ंका समु�य है

तथा मना िक o , R पर सभी  के �लए 

 �ारा प�रभािषत एक ��आधार� संि�या

है। �दखाएँ िक o साहचय� नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

a, b ∈ R

aob = 2a + 3b

48. माना िक , जह� Z सभी पूण�क� का

समु�य है, 

o :Z × Z → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_NgwOkNnk49oW
https://dl.doubtnut.com/l/_VdcK2GUkUbeK
https://dl.doubtnut.com/l/_mDiaAvj0FnXG


 �ारा प�रभािषत है।

�दखाएँ िक o साहचय� है।

वीिडयो उ�र देख�

(a, b)o(c, d) = (ad + bc, bd)

49. माना िक N पर  जह�  से कम-

से-कम 5 अ�धक है, �ारा प�रभािषत एक संि�या है। �ा o ,

N पर ��आधार� संि�या है ?

उ�र देख�

o, aob = c, c, a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_mDiaAvj0FnXG
https://dl.doubtnut.com/l/_roYar0NJyyCI


50. माना िक  तथा , N पर,  तथा 

 �ारा प�रभािषत है। �नध��रत कर� िक ये

��आधार� संि�याएँ ह� या नह�

वीिडयो उ�र देख�

⊕ ⊕ a ⊕ b = 2a

a ⊕ b = 2ab

51. समु�य  पर ��आधार� संि�याओ ंक� सं�ा

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

{1, 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_xNwrhPGHHaGl
https://dl.doubtnut.com/l/_uoTycjm4qX3Q


52. बताइए िक �ा कथन स� है या अस� है। औ�च� भी

बताइए । 

समु�य N म� िकसी भी �े� ��आधार� संि�या  के

�लए 

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ a = a, ∀a ∈ N

53. बताइए िक �ा कथन स� है या अस� है। औ�च� भी

बताइए । 

य�द N म�  एक �म�व�नमेय ��आधार� संि�या है, तो

ीि ो े �

∗

a ∗ (b ∗ c) = a ∗ (c ∗ b) = (c ∗ b) ∗ a

https://dl.doubtnut.com/l/_7Of3oIcqohBK
https://dl.doubtnut.com/l/_FLIh6twudwkA


वीिडयो उ�र देख�

54. समु�य  म�  �न�तम

 �ारा प�रभािषत ��आधार� संि�या पर �वचार

क��जए। संि�या  के �लए संि�या सारणी �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

{1, 2, 3, 4, 5} a ∧ b =

{a, b}

∧

55. समु�य  म� �न��ल�खत संि�या

सारणी �ारा प�रभािषत ��आधार� संि�या  पर �वचार

क��जए तथा 

{1, 2, 3, 4, 5}

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_FLIh6twudwkA
https://dl.doubtnut.com/l/_66out3ghmVjW
https://dl.doubtnut.com/l/_PdFAiwcE1HLx


 

(i )  तथा  का प�रकलन कर�।  

(ii )  का प�रकलन कर�।  

(iii ) �ा  �म�व�नमेय है ?

वीिडयो उ�र देख�

(2 ∗ 3) ∗ 4 2 ∗ (3 ∗ 4)

(2 ∗ 3) ∗ (4 ∗ 5)

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_PdFAiwcE1HLx


56.   

माना िक समु�य  म� एक ��आधार�

संि�या  तथा b का HCF �ारा प�रभािषत है।

�ा संि�या o , सारणी म� प�रभािषत संि�या  के समान

है ? अपने उ�र का औ�च� भी बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

{1, 2, 3, 4, 5}

o, aob = a

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_IbjGz0W9TITK


57. माना िक N पर  एक ��आधार� संि�या, 

और b का LCM , �ारा �द� है। �ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a

5 ∗ 7, 20 ∗ 16

58. माना िक N पर  एक ��आधार� संि�या, 

और b का LCM , �ारा �द� है। �ात क��जए: 

�ा  �म�व�नमेय है ?

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_IbjGz0W9TITK
https://dl.doubtnut.com/l/_aTJ2oSu9GBP6
https://dl.doubtnut.com/l/_1L1PNyWW8Zg4


59. माना िक N पर  एक ��आधार� संि�या, 

और b का LCM , �ारा �द� है। �ात क��जए : 

�ा  साहचय� है ?

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a

∗

60. माना िक N पर  एक ��आधार� संि�या, 

 और b का LCM , �ारा �द� है। �ात क��जए :

N म�  का त�मक अवयव �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∗

a ∗ b = a

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_EVu17ubLIgrd
https://dl.doubtnut.com/l/_buN0eaZq86iB
https://dl.doubtnut.com/l/_UrVDaavnFdBh


61. माना िक N पर  एक ��आधार� संि�या, 

और b का LCM , �ारा �द� है। �ात क��जए : 

N के कौन-से अवयव संि�या  के �लए �ु�मणीय है ?

वीिडयो उ�र देख�

∗ a ∗ b = a

∗

62. माना िक N म�  तथा b का HCF , �ारा

प�रभािषत एक ��आधार� संि�या है। �ा  �म�व�नमेय

है ? �ा  साहचय� है ? �ा N म� इस ��आधार� संि�या

के त�मक का आ��� है ?

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_UrVDaavnFdBh
https://dl.doubtnut.com/l/_LBLFbLFoSPvG


63. माना िक  है तथा A म�

 �ारा प�रभािषत

एक ��आधार� संि�या  है। �स� क��जए िक 

�म�व�नमेय तथा साहचय� है। A म�  का त�मक अवयव

य�द कोई है, तो �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

A = N × N

(a, b) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

∗ ∗

∗

64. माना िक प�रमेय सं�ाओ ंके समु�य Q म� �न��ल�खत

�कार से प�रभािषत  एक ��आधार� संि�या है :  

(i)   

∗

a ∗ b = a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGJd6HFo6GAo
https://dl.doubtnut.com/l/_YRKar18mmdN3


(ii)   

(iii)   

(iv)   

�ात क��जए िक इनम� से कौन-सी संि�याएँ �म�व�नमेय है

और कौन-सी साहचय� है ।

वीिडयो उ�र देख�

a ∗ b = a2 + b2

a ∗ b = a + ab

a ∗ b = (a − b)2

https://dl.doubtnut.com/l/_YRKar18mmdN3

